

# 公益周刊

公益诉讼检察  
2025年1月9日  
第143期  
本刊策划 肖荣 张国卫  
编辑 陆青 美编 任梦媛  
校对 侯静  
联系电话 010-86423429  
电子信箱 yanglij2023@126.com

一周记要

2024年全国碳排放权交易规模持续扩大

1月3日,生态环境部发布,2024年全国碳排放权交易市场配额交易及清缴工作顺利完成。一年来,市场运行平稳有序,市场活力进一步提升,重点排放单位碳减排意识持续加强,配额清缴完成情况良好,全国碳排放权交易市场推动全社会实现低成本减排功能不断显现。全国碳排放权交易市场于2021年7月16日正式启动交易,截至2024年底配额累计成交量6.3亿吨,其中2024年全年配额成交量1.89亿吨,交易规模持续扩大。

《古树名木保护条例(草案)》审议通过

1月3日,国务院召开常务会议,审议通过《古树名木保护条例(草案)》。会议强调,要坚持保护第一,抓紧制定修订古树名木保护管理标准、规范等配套制度体系,把分级分类保护、日常养护、采伐移植管理等规定落到实处。要合理利用古树名木资源,充分挖掘历史文化内涵,有序开展生态旅游、科学研究等活动,做好养护救治科技攻关和科普宣传,严厉打击毒害古树、非法采伐等违法行为,引导全社会增强保护意识,形成保护合力。

青海污染防治远程巡检系统上线运行

近日,由青海省生态环境厅组织开发的青海省污染防治远程巡检系统已通过测试,正式上线运行,这标志着青海省生态环境问题发现和跟踪治理能力进一步提升。该系统将通过监管部门电脑端与企业环保责任人手机端同步视频方式,对省内危险废物收集、转运、处置、利用和生活垃圾填埋场等重点污染治理设施的运营情况进行日常巡查检查。该系统投运后,青海省166个重点危险废物产生企业、经营企业和200个生活垃圾填埋场,基本实现重点涉危险废物企业和生活垃圾填埋场全覆盖。

(整理:陆青 来源:新华社 中国环境App)

食品添加剂是否都是“科技与狠活”?

公益播报 第三十期

# 村规民约不可侵犯“她”权益

□本报记者 郭树合

“空挂户口协议”“不享受村民待遇”“一切待遇随之取消”……过去,一些村规民约针对外嫁女的内容违背了宪法和法律的相关规定。通过检察监督,不合法的村规民约都得以更改。  
“现在,虽然女儿已经嫁出去了,她一年也能从村里领几千元钱。”近日,记者在山东省日照市检察院公益诉讼检察部门检察官的陪同下,前往日照市某街道走访时,一位老大娘开心地说。  
“以前,也有不少外嫁出去的女子不满意受歧视而去法院告的,告赢的我们就按法院判决去执行。始终顾虑村民有意见,却没想到从村规民约这个根上去解决。经过检察院和街道的督促、引导,我们把村规民约修改了,修订工作推进得很顺利,大家都没啥意见了。”当地村干部说着,也松了一口气。

## “外嫁女:不能享受村民待遇?”

村规民约,原本是村民自我管理、自我约束、自我监督的一项基本制度,是国家层面法律法规在乡村的延伸,体现的是当地基层民众的风俗和传统习惯。而一些村庄的村规民约在制定之时只遵循传统,背离了法治,堂而皇之规定妇女婚后不再享有村民待遇,侵犯了妇女合法权益。  
“沿河而居的3个相邻村庄的村规民约对外嫁女相关约定不尽相同,有的村规定女儿一旦出嫁,就不再享受村民待遇,只能按照空挂户口处理,侵害众多农村妇女的合法权益,明显不合理、不公平。”2023年1月,日照市某基层检察院在与妇联、村(居)委会召开乡村普法宣传座谈会时,有部分村干部对某些村规民约提出了异议,引起检察官的高度重视,该院迅速对此立案调查。

“女儿婚后不再享受村民待遇,婚后孩子随母落户,需签订空挂户口协议,孩子亦不享受村民待遇。”“本村女青年与外村男青年结婚,自领结婚证之日起,一切待遇随之取消。”这是检察官在日照市某村庄看到的该村村规民约中的部分内容。  
该院检察官先后走访辖区所有街道办事处,并依法调取在街道备案的93个村规民约。经调查发现,其中45个村规民约中存在排斥、限制妇女依法享有和行使权益的内容。比如,规定出嫁妇女不得享受承包土地分配、宅基地安置、集体收益分配等同等村民待遇,涉及众多出嫁妇女及其子女。  
同时,该院检察官实地走访9个村(居)委会,并以走街串巷的方式随机

与27名村民交谈,调查他们所在村村规民约的制定、公示、运行等情况。  
有部分村民表示:“有些规定很不合理,男女平等是国家的基本国策,为啥女儿出嫁就没村民待遇了,儿子结婚就有村民待遇?明显不公平。”“现在家里有儿子的,以后也可能再生孙女,孙女若出嫁也没有村民待遇。还是男女都一样的好。”  
但也有些群众认为合理:“闺女嫁出去,就应该在婆家享受村民待遇,不能在娘家享受待遇,否则容易出现‘两头得’的现象。”“几十年都是这么办的,改了怕村里有男孩的家庭有意见,影响村里的安定团结。”  
公说公有理,婆说婆有理。该如何找到问题的症结予以突破呢?办案检察官费尽了心思。



2023年6月26日,检察干警来到某村委会调查村规民约整改落实情况。

## “违法村规民约:及时整改”

某街道办事处收到检察建议后,立即下发《关于整改不合规村规民约的通知》,责令该街道所辖村(居)委会就其制定的村规民约中252个存在侵害妇女权益等违法内容的条款进行改正。  
此后,检察机关一直跟进督促检察建议的整改落实,联合妇联、民政等部门一同到该街道所辖村(居)委会进行调查,与街道办事处召开座谈会,了解整改的具体情况,查看新修订出台的村规民约。该街道所辖村(居)委会按期完成村规民约内容整改,删除侵害妇女权益的条款,增加“不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女的各项权益”等妇女权益保障条款,并通过村微信群、村民手册、展板等方式进行公示。  
2023年8月,山东省民政厅、省委组织部、省委政法委、省妇联等七部门联合印发通知,公布了32

个优秀村规民约和18个优秀居民公约,经检察机关监督整改后的某村村规民约入选。据不完全统计,截至2024年12月9日,至少有147名外嫁女在土地承包、集体经营性资产收益分配等方面,依法享有了村民待遇。  
法治建设既要抓末端、治已病,更要抓前端、治未病。某基层检察院在办案过程中,对村规民约普遍存在的问题进一步开展调研,并向日照市检察院汇报情况。日照市检察院随即向日照市委呈报《当前部分村规民约侵害农村妇女合法权益的问题及建议》,提出在全市范围内开展以妇女权益保障为重点的村规民约修订专项活动等四项建议,以个案办理推动社会治理,切实保障农村妇女合法权益。  
同时,日照市检察院围绕全市村规民约侵害妇女权益现状,推动相关部门联合出台《关于开展村规民约和居民公约法制审核的指导意见》。该意见要求加强行政机关对村规民约的依法监督管理,对全市村规民约进行一次系统的法治“体检”,确保全市村规民约、居民公约的制定、修订工作常态化、规范化、法治化。  
“检察机关通过办理该案,不仅从源头上纠正了侵害农村妇女合法权益的违法村规民约,还有效扭转了农村传统旧观念,向村民群众传递了法治新理念,推动乡村移风易俗,对于促进乡村社会和谐善治起到了积极作用。”全国人大代表、山东文康(临沂)律师事务所主任程萍表示。

## “她”权益:一定要维护!

妇女权益保障法第53条规定:“国家保障妇女享有与男子平等的财产权利。”同时,该法第55条第一款规定:“妇女在农村集体经济组织成员身份确认、土地承包经营、集体经济组织收益分配、土地征收补偿安置或者征用补偿以及宅基地使用等方面,享有与男子平等的权利。”  
那么,法律所规定的这种平等是否在实际生活中得到了落实?部分村规民约将外嫁女排除在村民待遇享受范围之外,是否违反了法律规定、侵害了妇女的合法权益?街道办事处是否对村规民约的制定负有监管职责?检察机关对这种问题能否开展监督?

检察机关经过全面调查和分析论证认为,“她”权益一定要维护。但是,要扭转村民的旧观念,让村民心服口服,需要恪守检察权的边界,充分尊重村民委员会的自治权,平稳推动村规民约的修订。  
在深入调查的基础上,办案检察官得知:农村外嫁女权益保障是村规民约违法违规的“重灾区”,部分村规民约以妇女结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的合法权益,这些约定内容是否违法违规、是否侵害妇女权益亟须明确。  
办案检察官指出,根据妇女权益保障法、村民委员会组织法等相关法律法规规定,村规民约不得以妇女未婚、结婚、离婚、丧偶、户无男性等为由,侵害妇女在农村集体经济组织中的各项权益,且村规民约应报乡镇政府备案。乡镇政府对村规民约等涉及村民利益事项的决定有指导职责,对其中违反法律法规、侵害妇女合法权益的内容可以责令改正。街道办事处在其辖区范围内承担原乡镇政府的行政管理职责,理应履行妇女权益保障监管职责。因此,检察机关可以通过向街道办事处发出公益诉讼检察建议的方式,督促其通过法制审核等方式指导各村(居)委会修订违法的村规民约内容,这样既能充分尊重

村民自治,又能保障男女平等的基本国策落地落实。  
2023年2月3日,检察机关向某街道办事处制发检察建议,建议其依法对所辖村的村规民约中违反法律法规、侵害妇女合法权益的内容责令改正,并予以指导、引导。



2024年12月6日,检察干警实地查看某村村规民约公示情况。

# 超标排放大气污染物,惩罚性赔偿该如何算?

□本报记者 查洪南 通讯员 刘峥峥 孙蕾

1月7日,在成都铁路运输中级法院的主持下,四川省成都市检察院与简阳某砖厂就一起民事公益诉讼案件达成调解协议。根据该协议,该砖厂将于法院作出生效调解书后30日内,全额支付检察机关主张的生态环境损害赔偿费用及惩罚性赔偿金、鉴定费评估费用。  
此前,该砖厂因长期超标排放大气污染物,损害社会公共利益,被成都市检察院依法提起民事公益诉讼,要求其承担生态环境损害赔偿费用及惩罚性赔偿。此案是四川省首例在环境

污染侵权领域适用惩罚性赔偿责任的民事公益诉讼案件。  
2023年3月,简阳市某砖厂为逃避环保监管,多次干扰污染源在线自动监控设备,被当地生态环境部门执法检查发现。2023年6月,简阳市公安局对该砖厂立案侦查。同年11月,该案被移送至简阳市检察院审查起诉。该院在审查中发现,涉案砖厂存在超标排放大气污染物的行为,损害了社会公共利益,遂决定进行民事公益诉讼立案。  
《最高人民法院关于审理环境民事公益诉讼案件适用法律若干问题的解释》第6条规定,第一审环境民事公益诉讼案件由污染环境、破坏生

态行为发生地、损害结果地或者被告住所地的中级人民法院管辖。  
据此,简阳市检察院依法将该案公益诉讼部分移送成都市检察院审查起诉。随后,成都市、简阳市两级检察院一体履行查明,涉案砖厂在2021年12月至2024年4月共超标排放颗粒物和二氧化硫1.5吨,并通过虚拟治理成本法计算出违法排污行为造成的生态环境损害数额为2.2万余元。  
“按照相关规定,惩罚性赔偿金额在生态环境损害数额的二倍之内确定,我综合考虑超标排放发生区域、持续时间、排放总量、主观过错等因素,准备按‘一倍’确定惩罚性赔偿

金额。由于浮动空间较大,我认为有必要召开听证会,在社会监督下依法正确行使检察裁量权,也让人民群众参与到案件办理中来。”在成都市检察院公益诉讼检察部召集的检察官联席会议上,承办人汤博为的建议得到大家认可。  
2024年11月1日,听证会在简阳市检察院听证室召开,人大代表、政协委员、人民监督员共3人担任听证员,当地3家砖瓦企业负责人受邀旁听。“我们一致认为,检察机关充分考虑案件主观情况,按照生态环境损害数额的‘一倍’确定惩罚性赔偿金额合理。”经过听证会讨论,听证员一致认可承办人的拟办意见。

听证会后,涉案砖厂负责人杨某表示,深刻认识到超标排污对大气环境的危害,愿意承担赔偿责任。  
“以前,砖瓦企业数量多、规模小,生产管理粗放,污染防治难免疏漏。现在产业升级,传统砖瓦厂只剩下十来家。今后我们一定引以为戒,切实承担起环保责任,防止自己的工厂发生类似情况。”旁听听证会的一家砖瓦企业负责人说。  
2024年11月5日,成都市检察院依法对涉案砖厂提起民事公益诉讼,要求其赔偿生态环境损害赔偿费用及相应的惩罚性赔偿金共计4.4万余元,支付鉴定费评估费6000元,并在成都市级以上媒体赔礼道歉。

# 有了这张图,文物受损线索一览无余

□本报通讯员 高天润

“区级文物群堆栈旧址墙体受损。”江苏省南通市崇川区检察院公益诉讼检察官刘志强的电脑上跳出一条“红码”提示,随着鼠标点击进入

检察业务应用系统,充满科技感的“张謇文物和文化遗址保护一张图”出现在屏幕上,关于区级不可移动文物群堆栈旧址存在安全隐患的提醒同时出现。该旧址属于典型的中西合璧风格建筑,是近代仓储类

工业遗存的代表,也是张謇文物和文化遗址的重要组成部分。  
南通市有“中国近代第一城”之称,城内散落着张謇等人“实业救国”的众多文物和工业遗存群。据统计,仅在崇川区和,与张謇有关的实业就有105家,学校有446所,慈善单位有16个,城市建设有78处;南通辖区与张謇有关的文物和优秀历史建筑共有90处。  
随着城市化推进,人们的文物保护意识不强,专业人才缺乏以及部分产权属性复杂等原因,导致一些文化遗存被破坏、拆除或因重建被改变原貌,公益损害的现象时有发生,给文物保护工作带来挑战。  
2023年3月,崇川区检察院在开展“善心公益”专项行动中发现,辖区内文化遗存的点位多而分散,公益保护线索匮乏、调查力量不足。于是,该院

联合文旅部门创新推出“张謇文物和文化遗址保护一张图”法律监督模型。该模型聚焦张謇生活活动轨迹,结合实际情况标注了90个近代工业遗产等文化遗址点位。通过该模型,检察官可以随时查看文物志愿巡查员、“益心为公”志愿者等提交的关于这90个点位的文物受损线索,相关线索会根据文物保护的紧迫程度,以红黄蓝绿四种颜色进行动态显示,便于检察机关及时跟进监督。  
2023年5月,崇川区检察院收到“红码”线索:益群堆栈旧址内南面墙体有杂草盘根错节,自墙底肆意生长,破坏墙体局部结构;内部相邻厂房违章搭建,危及文化遗址安全。对此,该院及时进行公益诉讼立案,并于同年7月26日依法制发检察建议,督促相关职能部门、属地街道和文物管理人员对益群堆栈旧址开

展紧急抢险加固及修缮工作,有效保护了文化遗产。  
文物和文化遗产保护是检察公益诉讼的新领域。2024年以来,南通市各基层检察院以“张謇文物和文化遗址保护一张图”为基础,结成“守护张謇文化精神南通检察联盟”,目前已收集线索121条,办理行政公益诉讼案件11件,推动修复文物6处,推动4处文化遗址被明确为“一般不可移动文物”,2处崇川区级文物升格为南通市文保单位,落实文物修复费用1355万余元,有关建议被吸纳入南通市政府制定的《南通市主城区城乡历史文化遗址保护传承行动方案(2023—2025年)》。如今,这张“保护网”正慢慢放大,江苏省宿迁市、盐城市以及江西、上海等地检察机关也接了进来,守护张謇遗留的近代文化遗址有了更多力量。



检察官讲解“张謇文物和文化遗址保护一张图”的运用情况。